

匠心漆艺筑梦非遗

——记山东漆器髹饰技艺第四代非遗传承人、“菏泽工匠”李程

“制作漆器工艺,要能吃苦、有耐心、恒心、耐得住寂寞,一件漆器需要几个月,甚至一两年才能制作完成,其中的辛苦一般人很难体会。”日前,山东漆器髹饰技艺第四代非遗传承人、“菏泽工匠”李程感慨道。

在郓城县“山东漆器艺术馆”展室里,李程的漆器、漆画琳琅满目,漆画《和平颂》《百鸟朝凤》,漆屏风《水浒英雄108将》《万里江山图》,剔彩雕漆观音瓶等作品美轮美奂、精彩绝伦,或大气磅礴,或小家碧玉,气韵流动,姿态万千,令人流连忘返。

大型漆器屏风《水浒英雄108将》,共12扇,由李程领衔与父亲等八位非遗传承人和工艺师共同创作,采用传统漆器制作工艺,结合堆漆、贴金、彩绘、描金、罩漆等技法,历时6个月时间制作完成。该屏风以“水浒故里、好汉郓城”为主题,将108位水浒英雄人物以漆器艺术形式再现出来,将传统漆器非遗与山东地域文化相结合,栩栩如生,是非遗活态化传承的具体体现,成为宣传郓城文旅的精品力作。

李程出生在山东郓城一个漆艺世家,自幼受家庭熏陶,爱好画画。2002年从西安美术学院毕业后,在其表哥集美大学艺术学院杨广敏教授引荐下,前往漆艺之乡福建拜师学艺,先后师从福州脱胎漆器国家级非遗传承人、中国工艺美术大师黄时中,四川美术学院漆艺家陶世智,中国漆艺大师何豪亮,清华大学美术学院“中国漆画

之父”乔十光先生,致力于大漆修复的研究与大漆文化的传承推广。在福建八年期间,有五年没有回山东老家过春节。母亲告诉他:师父跟爹娘一样,只要能学到手艺,在哪儿都是过年。为了学艺,他废寝忘食,白天在工作室学习操作,晚上为了便于观察漆的干燥和变化,他就拿个凉席睡在工作室的地板上,半夜爬起来加班成为家常便饭。和他一起来学艺的13个师兄弟,由于受不了大漆过敏带来的肿痒,中途走了11个,只有他和一位安徽的师弟坚持了下来。

李程凭着山东人的坦诚厚道,执着质朴、吃苦耐劳和虚心好学,赢得了老师们的喜爱认可,纷纷将手中绝技传授于他。十年磨一剑,从基本功干起来,李程熟练掌握了大漆修复工艺和漆器技术。

学有所成的李程,回到阔别十年的西安,在一间不足26平方米的简陋小仓库里,创办了自己的漆艺工作室,开始了艰难的创业之路,每天没日没夜的做漆。由于没有稳定的收入,在最难的日子里,连孩子一个月480块钱的幼儿园托管费都交不起,李程凭着男人的担当执着,咬牙坚持下来,事业也逐渐好转。

如何让大漆融入现代生活,如何让漆艺技艺得到活态化传承?2012年李程创办了大唐漆艺坊,成为国内第一家大漆金缮修复传习所。

他为家乡创作了《李程漆艺牡丹文创

天然大漆在陶瓷和文物修复中的应用一直是一个技术难题,为了攻克这一应用技术,在父亲的帮助下,历时五年攻关,他取得了大漆干燥的新工艺,解决了大漆干燥慢、修复时间长的技术难题,形成了独特的“李程漆艺”配方,并申报了国家专利。应用该成果,2018年10月,他应邀为南昌八一起义纪念馆成功修复了国家二级文物——贺龙元帅旧藏的漆器梅瓶,也因此获得了文化部国家艺术基金,成为崭露头角的青年艺术创作人才。

李程始终铭记母亲的嘱托:站得正,走得稳,实实在在做人,诚诚恳恳做事,坦坦荡荡闯天下。为了纪念去世的母亲,他创作了漆画《千层底》。以母亲亲手缝制的棉布鞋为题材,运用鸡蛋壳镶嵌的鞋底、螺钿镶嵌的气眼,将材料的特性发挥得淋漓尽致,该作品入选第三届清华大学乔十光漆画艺术基金。

吃水不忘挖井人。在西安有了稳定的事业,拥有一身头衔和成就的李程,念念不忘家乡。2021年4月,李程投资500万元创办山东漆器艺术馆,属山东省首家漆器髹饰技艺的传习基地,并成为集收藏展示、非遗传承、研发销售、手工研学、人才培养为一体的推广漆器文化艺术场所,常年面向公众免费开放,填补了山东没有漆器展览馆的空白。

2022年1月,李程被菏泽市总工会评为“菏泽工匠”,授予菏泽市五一劳动奖章。近期,山东省总工会主办的全省工友创业大赛中,他的“大美山东漆器非遗传承”创业项目获特等奖,并入围第五届“中国创翼”创业创新大赛选拔赛暨“齐鲁银行杯”第六届山东省创业大赛劳务品牌专项赛决赛名单。李程还曾获得“西安工匠”、西安市高层次拔尖人才、“陕西产业工匠人才”等荣誉称号。

漆器》系列产品,该系列产品结合菏泽牡丹之都的地域文化,运用漆器非遗技艺,研发具有菏泽特色的漆器文创产品,荣获2021年菏泽国际牡丹文化旅游节文创产品优秀奖,成为宣传菏泽牡丹和城市文化的艺术载体。

近年来李程在西安、菏泽等地举办50期大漆修复技艺培训班,推广漆器修复工艺,培养全国各地学徒600余人,让农民工、残疾人等学到一技之长,引领学员自主创业就业。

2022年1月,李程被菏泽市总工会评为“菏泽工匠”,授予菏泽市五一劳动奖章。近期,山东省总工会主办的全省工友创业大赛中,他的“大美山东漆器非遗传承”创业项目获特等奖,并入围第五届“中国创翼”创业创新大赛选拔赛暨“齐鲁银行杯”第六届山东省创业大赛劳务品牌专项赛决赛名单。李程还曾获得“西安工匠”、西安市高层次拔尖人才、“陕西产业工匠人才”等荣誉称号。

通讯员 赵考壮 记者 郑华伟



我市首个儿童议事会成立

本报讯(记者 时苏建)5月29日,我市首届儿童议事会成立大会在市妇儿活动中心召开。21名优秀儿童代表组成了首届议事会。

在大会上,21名议事会成员围绕我市创建儿童友好城市工作畅所欲言,积极建言献策,发表各自观点和意见建议。为更好地指导议事会开展工作,议事会聘请市人大教科文卫工委四级调研员王丽荣和市政协委员步翠岭为指导员。

据市妇联主席王敏介绍,儿童参与是儿童友好城市创建的重要内容,儿童议事会是实现儿童参与的重要载体。议事会的成立,是为增强全市儿童的参与感,更是为大家提供关于参与城市建设的天马行空的想象空间,畅所欲言的机会,展现自我的平台。这是我市成立的第一个儿童议事会,下一步还将推动在各县区、各社区普遍建立,让全市儿童的意见建议被倾听、被尊重、被接纳,进一步推动儿童友好城市建设工作深入开展。

大会还为21名首届议事会成员颁发了聘书。在今后我市儿童友好城市创建中,他们将发挥表率作用,坚持从一米高度看城市,在今后的生活和学习中多观察、勤探索、勤思考、善总结、敢发声,增强参与社会公共事务的意识和能力,积极为全市儿童代言,为我市创建儿童友好城市建言献策,共同创造菏泽美好未来。

5月25日,市财政局派驻定陶区半堤镇第一书记张昭华、周涛、薛乃灵到所联系村,慰问老党员、困难群众,询问他们的生活、生产情况,并结合所在村党支部,帮助他们妥善解决夏收夏种中存在的问题。

记者 刘卫国 摄



我市“一起向未来”第三届集体婚礼举行

本报讯(记者 时苏建)5月28日上午,由市总工会、团市委、市妇联、市民政局、市公安局交通警察大队、市广播电视台联合主办,FM94.8菏泽交通广播承办的我市“一起向未来”第三届集体婚礼在菏泽牡丹广场举行。现场为22对新人举行了简约的集体婚礼。

本次集体婚礼简约而喜庆,传统且富于时尚,现场包括司仪宣礼、新人入礼、新妇却扇、画眉、合卺酒、夫妻对拜、同声证婚、礼成等环节,符合文化传承和时代特征,是落实中央、全总

“以职工为中心”要求的生动实践,也是市总工会优化精神文化服务、满足职工幸福生活需求的具体实践。

据介绍,集体婚礼是一项以抵制高价彩礼,倡导婚嫁新风为主的社会主义公益活动,符合时代的特点和青年的需求。它破除传统陋习,传承中华文化,厉行勤俭节约,倡导青年男女争做社会主义核心价值观的引领者、传播者、参与者,以实际行动践行社会主义核心价值观,为推进菏泽精神文明建设贡献积极力量。



群众冷暖挂心间



助力未成年人健康成长

5月28日,菏泽日报社组织党员志愿者到市开发区岳程街道办事处琵李社区,开展关爱未成年人文明实践活动。活动中,报社党办工作人员介绍了创建文明城市的重要意义;小记者中心负责人介绍了小记者活动情况,并从多角度分析了家庭教育对未成年人健康成长的重要性,以家庭教育为切入点,帮助家长更新教育理念,改变教育方式,培养未成年人养成良好的学习、行为、生活习惯。

随后,志愿者们向未成年人发放创城宣传资料及少儿读物,号召未成年人争做创城宣传员、监督员,通过少年的示范感召,进一步提升群众对文明城市创建的认知度、参与度,助力全社会崇尚文明风尚,养成文明习惯。记者 黄敬峰 摄



戴头盔 护安全

5月29日在市开发区八一路与人民路交叉口,市开发区文明办联合交警大队开展电动自行车骑乘人员佩戴安全头盔专项行动,通过发放宣传手册和现场教育等形式,引导市民增强交通法治意识,养成文明出行好习惯。菏泽交警表示,骑乘人员安全佩戴头盔,在发生道路交通事故时能够起到直接、有效的防护作用。因此,为了自身的安全和城市的文明,请电动自行车骑乘人员自觉佩戴安全头盔,文明出行。记者 李保珠 摄

创城进行时

市区三条公交线路将临时绕行

本报讯(记者 全志华)5月27日,记者从市公交公司获悉,因康庄路解放街路口5月28日开始封闭施工,施工期间途径9路、14路、15路公交线路临时绕行。

9路双向绕行:西安路——黄河路——青年路。暂停使用站点:第三人民

医院、清真寺街北口、颐中烟草分公司南门、菏泽一中、牡丹区妇幼保健院、土产公司、银座商城解放街店。临时停靠站点:第三人民医院(西安路站点)、西安路华西路南口、西安路康庄路南口、付堤口南、黄河路西安路东口、黄河路向阳路东口(单)、辘湾。

14路双向绕行:黄河路——西安路——八一路。暂停使用站点:康庄服装市场西门、中原科技城、亿联世贸中心、花都商埠、步行街、军分区、菏泽一中、颐中烟草分公司、清真寺街北口、第三人民医院。临时停靠站点:汽配市场南门、黄河路青年路西口、五完小、辘湾、黄河路向阳路西口(单)、黄河路西安路东口、付堤口南、西安路康庄路南口、西安路华西路南口、第三人民医院(西安路站点)。

15路双向绕行:解放街——曹州路——广福街——黄河路——青年路。暂停使用站点:百货大楼、牡丹区妇幼保健院、土产公司、银座商城解放街店。临时停靠站点:辘湾、烟厂家属院、水利花苑、颐中烟草分公司、区政府招待所、二完小。

助力“希望小屋”儿童关爱项目

“520公益日”,团市委募集资金超1059万元

本报讯(记者 周天宇)5月25日,从团市委传来喜讯,今年“520公益日”活动期间,全市共为“希望小屋”项目组建战队2954个,发动捐款221673人次,募集资金超1059万元,位列全省第一。

为动员协调推进,团内团外共同发力,营造出全社会参与公益日活动氛围,团市委在全市多层次、全方位、广维度宣传“希望小屋”工作。采用主流媒体+新媒体,线上+线下相结合模式全维度推广。召开市级新闻发布会,挖掘身边典型,讲好讲深讲透小屋故事,引发广泛共鸣。拍摄专题宣传片,对接菏泽

籍网红达人何广智、苹果姐姐、电视主持人等为“希望小屋”代言。各大媒体平台也同步宣传推广。对接菏泽大剧院等地标建筑点亮“希望小屋”,对接各大广场、商超、过街天桥、政务办公场所等60余块大屏幕循环播放宣传片,在全市各银行保险机构网点、出租车电子屏、快递车辆、社区电梯间等设置发布宣传标语、张贴公益宣传海报、摆放易拉宝5000余处。

据悉,“希望小屋”儿童关爱项目开展两年来,全市已建、在建小屋达3898间。下一步,团市委将用好每一笔资金,建好每一处小屋,关爱好每一名孩子。

创建全国文明城市
做遵德守礼菏泽人

记者 刘卫国 摄

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→